

织密百姓“健康网”

记者 陈俊 实习生 黄蓉

“真正经历过的人就知道，缴纳医保是保障咱们百姓必不可少的。”紫阳县高桥镇权河村村民谢道书坐在家门口，看到记者的到访十分开心，主动聊起了自己医保参保就的经历。

58 岁的谢道书，今年 3 月因患肝硬化，在江西省赣州市人民医院住院，经过治疗后，谢道书身体逐渐好转。这本是喜事一桩，但谢道书却笑不出来。在听到治疗期间总费用近 16 万的时候，谢道书非常担忧：“对于我们这种普通老百姓来说，十几万完全是一个家庭不敢想象的数字。”直到听人说如果缴纳了医保，这笔钱很大一部分是可以报销的，他才重新燃起希望，把提到嗓子眼的心放了下来。后经过核算，结合基本医保、大病保险、医疗救助共报销下来 13 万多元。谢道书切实享受了医保的红利，也因此对医保政策有了更深的感触：“医保缴费交的是我们的平安费啊！”

无独有偶，在权河村的另一头，村民梁世兴今年因腹部损伤，在安康市中心医院住院，治疗期间总费用约 18 万元，后经基本医保报销、大病保险报销以及医疗救助，总报销金额达到了 14 万多元。“以前存着侥幸心理，想着身体好，生不了病，用不着医保。”梁世兴这一次住院经历让他对医疗保险有了新的认识，“缴纳医保不仅是对自己好，也是对家庭负责。”

近年来，医保报销举措宣传在紫阳县高桥镇权河村持续推进，越来越多的村民们认识到了医保的重要性，主动参与缴纳医保，但还有部分村民不理解，甚至对此有所抵触，“针对这种情况，我

们首先加强了政策宣讲，其次帮群众算了一笔大病的‘报销账’，还通过身边的实例和数据，推动广大村民积极参保。”权河村党支部书记谢祖国介绍，目前，村里已经有 60% 以上的村民完成了医保缴纳。

在岚皋，医保同样也为这里的老百姓带来了“红利”。

岚皋县南园山镇双岭村的申大祥今年正月初十觉得身体不舒服，由儿女带去西安进行检查，在医院，老人查出患有主动脉瓣关闭不全，急需手术。听到医生开出的预估治疗费用需要三四十万，申大祥想放弃治疗，“我当时想到自己 50 多岁，以后也很难做些什么再赚钱，准备放弃手术了。”申大祥头已经花白，回忆起住院的那段日子，难掩内心的情绪红了眼眶，“当时儿女就告诉我，哪怕砸锅卖铁去借钱，也要把我的病治好，我的心里很不好受。”在儿女的劝说下，他最终还是进行了手术，但在手术圆满完成出院结账时，他惊喜得知，由于医保的按时缴纳，他这次的治疗费用整体报销了十八万多元，“还好缴纳了医保，这一下我和孩子们的负担都减轻了好多。”

申大祥的妻子提起这件事也难掩激动，她说：“我们交了医保就是想着要是一辈子都用不到才好，但是现在用到了，也感受到了很大的帮助。”

岚皋县孟石岭镇九台村的村民谢家林前两年在西安进行了肺移植手术，60 多万元的医疗费经过医保报销解决了超 50%。他术后仍需一直服药，每次近 12000 元的药品费用经医保报销后

只需自己负担 2000 元左右，“药品这部分作为大头支出，每次可以报销 80%，解决了我们的大问题，我很欣慰，感谢国家的好政策。”谢家林说自己一直坚持缴纳医保，没想到这次发挥了这么大的作用。

医疗保障政策是国家重大惠民政策，居民参保后可以享受基本医疗保险，大病保险以及医疗救助三重保障，“我村村民谢家林 2023 年做了肺移植手术，通过医保三重报销极大减轻了家庭的经济负担。自今年城乡居民医保征缴启动以来，我村村民积极响应医保政策缴纳医保，极少数人对医保政策不太理解，但通过镇村干部不断宣传引导，最终也都把医保费缴纳上了。”九台村党支部书记李纪平说。

今年以来，全市“医疗保障网”不断织牢织密、提质升级，多地将符合条件的村卫生室纳入医保定点。此外，通过健全“全覆盖、保基本、可持续”的基本医疗保障体系，确保全民参保、应保尽保，完善基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重保障制度，并加强三重保障制度衔接，充分发挥综合保障功能，梯次减轻参保群众医疗费用负担。与此同时，以优化参保筹资结构、优化资助参保执行标准、优化参保人待遇保障衔接、优化相关办理流程、拓宽居民门诊保障范围，增加连续参保缴费激励措施六方面为抓手对城乡居民医保进行优化调整。

眼下，让普通人看得起病，得到切切实实的帮助，赶在寒风到来前，成为了落在百姓肩头的“暖心贴”。

近日，岚皋县一则“疑似一男孩晚间在宿舍纳‘千层底’做布鞋”的视频迅速在朋友圈走红，引起了广泛关注和好评。不少网友纷纷打听其联系方式，想给予物资捐赠。

笔者在采访中获悉，视频中的男孩是岚皋县城关九年制学校初三学生胡延安，今年 14 岁，家住城关镇爱国村一组。胡延安的家庭特殊，妈妈患有精神疾病生活无法自理。为了养家糊口，爸爸常年早出晚归在村子周边打零工，懂事的胡延安自 6 岁起就开始承担做饭、洗衣服、打扫庭院等家务，慢慢成为爸爸的小帮手。

胡延安说：“爸爸工作比较忙，很辛苦，下班回到家都晚上 8 点多了，天都黑了，我尽力把这些杂活都做了，我多做一点，他就可以少做一点。”对此，爸爸胡启明也是百感交集：“在家他不仅要照顾好他妈，有空了，还要把饭做好给我送到工地上去。”

生活的磨炼，使胡延安的观察、动手能力特别强。5 年前，大伯胡启春来帮家里做木工时，胡延安跟着模仿，不到一星期就学着做出了小盒子、木凳子。用大伯给的撬棍、刨刀、凿子等工具，胡延安又捣鼓出了木锯子、老式手拉钻子、刨子，并在大伯的指导下为家里添置了一些椅子和桌子，虽然看起来有些粗糙，但结实耐用。

去年冬天，邻居阿婆刘桂先在院子做布鞋，胡延安就坐在她旁边，从剪鞋样、纳鞋底、做鞋帮一样样地学，自此一家三口冬天的棉鞋、春秋的单鞋再也没有买过。课余时间，同宿舍的同学都出去玩或睡觉后，他就一门心思做布鞋，目的就是让爸爸妈妈早日穿着“暖脚”，减轻点家里的负担。

胡延安的爸爸每月收入 3000 元左右，妈妈



胡延安学习做棉鞋

胡延安：纳「千层底」的「中国娃」
通讯员 李丽 罗少抗

享受残疾人生活补贴和低保补助，胡延安也有困难学生生活补助，但只要是自己动手能做得出的东西，他都不会买。除了桌椅板凳和布鞋，废旧铁桶改装的小火炉、废旧塑料桶改装的铲子、棕叶编织的扫把，以及教室里的粉笔盒、老师用的笔筒，无不显示他超强的动手能力。

“因为我对这些手工活比较感兴趣，我做的这些东西屋里也用得到，能省一点是一点。”胡延安自豪地说。

面对生活的艰难，胡延安从不抱怨，他积极乐观、自立自强，一笔一画努力书写着新时代好少年的“风骨”，他用一颗勇敢坚强的心和那双稚嫩的小手诠释了当代少年最美的精神品质。

“像他那么大的孩子正是玩的时候，他就晓得要去挣钱，给他父亲减轻些负担。每年到清明节的时候还做清明吊袋，你说这样懂事的孩子去哪里找啊！”邻居徐成林赞不绝口。

2021 年，胡延安被授予“岚皋县美德少年”荣誉称号，2022 年入围陕西省“新时代好少年”候选人。



协同育新人 携手向未来

安康市学校家庭社会协同育人宣传教育展示活动自 9 月 24 日启动以来，每周都开展了一系列丰富多彩的活动。10 月中旬至 11 月中旬的周末，安康中学、汉滨高中、安康市第一小学、汉滨初中、汉滨区培新小学、汉滨小学、汉滨区果园小学教育集团分别进行了风采展示。各教育集团充分挖掘展示学校、家庭、社会协同育人的特色亮点，20 余万学生及家长参与线上线下活动，全市协同育人的共识进一步凝聚。

据悉，根据展示活动总体安排，第二阶段协同育人“大讲堂”活动 11 月中旬至 12 月上旬继续在安康博物馆开展，将邀请北京师范大学、陕西师范大学、安康学院等院校教授及医院、科研机构等专家，以及我市未成保护工作成员单位领导、干部，部分社会爱心人士做客“大讲堂”，并通过网络进行同步现场直播。

- 安康中学教育集团通过“忆百年峥嵘”“展盛世风华”“谱强校新篇”三个篇章充分展示百年安康厚重的办学历史，以及学校素质教育成果，系统勾勒安康中学教育集团争创“三个一流”，建设陕西最优质基础教育集团的奋斗目标。
- 安康市第一小学教育集团通过舞蹈、微讲座、课本剧、科创机器人展示、少年交警队情景剧、腰鼓等丰富多彩的活动，带来了一场视觉与听觉的豪华盛宴，展示了学校对幸福教育理念的深刻解读与生动实践。
- 汉滨小学教育集团在风采展示中，举行家教讲堂、亲子展演、精彩课堂等活动，各校区学生社团还进行了舞蹈、课本剧、器乐演奏及合唱表演，充分展示了学校办学成果和家校社协同育人成效。
- 汉滨高中教育集团以《助力成长携手校家社 以爱为约共绘同心圆》为主题，通过“育人风采”篇、“开拓奋进”篇和“展望未来”篇，以丰富多样的形式，全面展现了该校在教育体制机制创新与育人成果方面的独特风采。
- 汉滨区果园小学教育集团通过“集团化办学谱新篇”“协同育人展新姿”“五育并举育新人”三个篇章展现了教育集团师生团结奋进、昂扬向上的精神风貌。
- 汉滨区培新小学教育集团从“尽培塑之责 刷生命之新”“处处润红色 人人树旗帜”“以诗明德 以文化人”“石榴花儿开 童心向未来”“弘扬龙舟文化 践行龙舟精神”五大篇章依次展示各校区风采。（市教研室供稿，图片由各展示学校拍摄）



2



4



5



3



6